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Der Winkel AEK, velcher die Verinderung, der Lage der -

Coluren beftimmt, i'ﬁ X
_QM _ 67, fng
ﬁn PE fine -

= 16” 82. ﬁnn

Endlich findet man auc.h den Abﬁand des fchembaren Po]s M von

. dem Mittelpunct P
' .cof S}.

-

m_ =g comr(x+(;% t0)*)

. €O

_r'((g cofSZ)’+(61 finQ)*)=r"(81-36,11.fin ) .

\-9 — 2, 006 {§3*— o, 224 1}* — 6,005 N — etc.
_..1 591 4 17,12 cofl 2 § — 0%, 03 cof 4 .

und die Verinderung in dem Abftande der Pole M, E
ME =PE 49" . cofin . - -

~~Von der Abm'ung des Lxchtcs der Planeten,

durch Herrn Lambert.

Man hat in Anfehung der Planeten, fo fern ihr fche;nbércr Ort’

wegen der Abirrung des Lichtes von dem wahren abweicht;
eine fehr allgemeine Regel, wobey nichts als ihre {cheinbare Ge.
- {chwindigkeit und ihr Abftand von der Erde in Betrachtung kmmt,

und wobey es noch iiberdies gleich viel ift, ob man die fchein-
bare Gefchwindigkeit nach der Linge, oder mach der geraden
Aufﬂelgung, oder nach jeder andern Rlchtung befimmt, weil

" man den Einflufs der Abirrung auf eben die Art in Abficht auf die
zum Grunde gelegte Rxchtung herausbringt.

< Die Regel felbft ift kurz folgende. Man dmcke die_ fchein.
bare tigliche Bewegung des Planeten oder auch des Cometen in
Minuten aus, fo dafs fie = t Minuten fey. Den Abftand von
" der Erde g beftimme man in folchen Thexlcn deren der mitt.
lere Abﬂand der Erde von der Sonne 10 hat, fo xﬂ dchbxrrung

L4
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 ¢infchlagendenBeobacht: Nachrichten etc. 115 .
Aus diefer Formel I¢itet man eine Tafel zu doppelten:Eingingen
- her, weil fie zwo verinderliche Gréfsen enthilt.  Solche Tafeln
haben immer emlge Weltlauftxgkelt fowohl dn fich, als in den
Gebrauche , wenn man die Propomonalthedc. nach aller. Schiirfe

fuchen will. Ich habe daher eine einfache Tafel; welches die
“s6te Ht, berechnet, welche fich auf die Vemandelung <

23" 3" )
550 B = -2-7;; (t+g)" - (t-g)

gmndet Esfe,yz E. furdenMerkurg..xz,ag undt-z 3 32"
=3". 3, 37. {o hat man - .

fiir ¢ + g = 2. 15, 604" 153", 3 -
iy t—g=1 5i, 14|- 14,5 _

) . . 48, 8 i \
Diefe Abirrung ‘mrd nach eben der Richtung genommen, nach
. welcher der Planet fich bewegt, wenn man den {cheinbaren Ort
auf den wahren bringen will.  Soll aber, aus diefem jener gefun-
- den werden, fo wird dxe Abirrung in entgegengeﬁ:tzter Richtung’
genommen

de SNl >
Von der Ablrrung des Lichtes der le{terne,
) durch Herm Lambert. -

ie Veranlaiﬁmg zu der gegenwiirtigen Unterfuchung ift eben
diefelbe, die ich bey dér Schwankung der Erde hatte. Ich
wollte vemgﬁens fehen, woher es kommc, dafs man fiir eine
Kleinigkeit von wenigen Secuniden fo viele weitlauftige und theils _
verworrene Tafeln néthig hat, und ob dlefc wirklich fo fchlecht-
hin nothwendig find. . ,

. Esfey § der Ort wo ein fiirgegebener Stern fcheinen Tﬂb' v
wiitde, wenn di¢ Erde flill ftiinde. Man nennt ifin baid den
mittlern, bald den wahren Ort. .Ich werde ihn den heliocentri-:
fchen Ort nennen. che nach dem Nordpol der Ecliptic, SP
nach dem nordhchen Po. ? des Aequators, fo ift ESP der von eini-
- gen Aftronomen fo genannte Pofitionswinkel, den ich = p fetzen
wetde. Uebrigens fetze ich, der Stern fey nordlich, und feme Lin-
(Ha g
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ge und gerade Aufﬁengnqg falle zwifchen o* 'V und 0" 5. Dicfes
géfclneht nur, damit. in den Formeln die Zeichen nach Verfchie-
denheit der Fille konnen geiindert werden. Aus gleichem Grun-
de wird auch p < go’. Die Ordnung der Zeichen rechne ich hier
© von d :

b ey femer 4D8(Q die Elhpfe, in welcher der Stern we-
gen dcr Abirrung des Lichtes von der Erde aus gelehen fich zu be-
wegen fcheint. - 4§ die Lingere Axe derfelben, welche 40 Se-
cunden eines Grades betrigt; D @ di¢ kiirzere Axe. Diefe ift-
= 4 & . cof x, wenn man den Abftand des Sterns vom Pole det
Ec.hptlc = x fetzt.

It nun die Soane mit dem Stern in Zufammcnkmxft der Lin.
ge nach, fo {cheint der Stern in 4> und damit ift diefer geocen.
trifche Ort von dem heliocentrifchen S um die halbe lingere Axe
- 48 entfernt.” Riicket die Sonne go Gr. weiter nach Often fort,

- fo ift der geocentnfche Ort des Sterns in D um die halbe kiirzere

Axe S niher bey der Ecliptic. Steht der Stern oder deffen Liin-
ge der Sonne gerade gegen iiber, fo fcheint der Stern in &, und’
endlich, wenn di¢ Sonne nur noch go Gr. zu durchlaufen hat,
"um den”Stern zu erreichen, fo wird deffen geocentnfcher Ort
in Q feyn.

Die 'bey den vier Hauptpun&en ,{, D, . q geletzte Zeichen
‘haben alfo in Anfehung der Sonne mit dem Stern vergltchen,

eben die Bedeutung, die fie in Abficht auf den Mond miit der Son:

' ne verglichen haben. Man kan fich den Circul JA®D als die
“Ecliptic gedcnken, den oV dahin fetzen, wo fodann die Linge:
desSterns in d fallt, und nach der Ordnung A §D fortzihlén. Auf
diefe Art wird ;eder geocentrifche Ort des Sterns H,, wenn durch
denfelben die Ordinate GH® gezogen wird, das Zeichén und den
Grad angeben, in welchem die Sonne ﬁeyn mufs wenn der Stern
in H erfcheinen foll.
" Man ziche nun ferner ISK fenkrecht durch den Meridian P§
" fo liegen dlefe zwo Linién' zum Crunde, wenn man den Einflufs
der Abirrung in die gerade Auffteigung und Abvachung des Sterns
"beftimmen. will. Wenn z. E. der Stern in V, fo ift er in dem
Meridian feines heliocentrifchen OrtesS, und damxt ift die Abirrung
nach der geraden Auffteigung = o. Dieles gefchieht hier friiher,

als'wo fie nach der Linge in D) = o wird. Die Abm'ung nach der -

Mvwexchung ift AV
. IRt

i
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Ift hmgegen der Stern in W, wo der Parallelireis des Ae-
quators ISK die Elipfe durchfchneidet, fo hat der &ern dafelbft
mit feinem heliocentrifchen Orte 'S einerley Abveuhung Die

Abirrung nach der Abweichung ift demnach in W =0,. hingegen
nach der geradcn Auffteigungift fle= WS, .

Es fey nun der Stern in einem hchebxgcn PundH, fo it die
Sonne zu eben der Zeit in @, wenn man nach vabefchricbener
Art die Zeichen des Thierkreifes auf den Circul JASD dgt
Uebugcns fetze ich Kiirze halber hi¢r voraus, dteBewegpng
Erde um die Senne fey circulir und gleichformig. :

Aus H ziehe ‘man HF auf ISK fenkrecht, {o A FS die Abir-

- -rung nach’der ‘Eeraden Aufﬁexgunﬁm FH nach der Abweichung.

Diefe zwa Grofsen find nun zu beftimmen, und befonders ift F§
auf den Aequator zu reduciren, welches letztere aber keine
Schwierigkeit hat, weil manFS inSecunden ausgedriickt, nur durch

““fin ¢, als den Sinus der Entfernung des Sterns vom Pole des Ae-

quators zu theilen hat. .

' Wir werden nun Kiirze halber 4§ = 88 = 1 fetzen, und
durch ¢ den Bogen @, oder die Elongation der Sonne vom Stern
in der Ecliptic vorflellen. Diefes nebft den bereits benennten Win-
keln und Bogen p, %, ¢ vorausgefetzt, erhaltcn wir vermége det
Zeichnung | . ,

GHF=GSF = ESP = p s T

+ GS=cofe. . .

"G@=fine , GH=fin ¢ . cof x. .
GB=fr.cofx.tangp , BH =fe .cof % : colp.

- BS=cof ¢—1{e .col % . tang p
FS=(cofl s ~fe . cofx . tp). cofp_cofz cofp-fc fp cofn.
FBz (cofe —fe.col x. tp). fin p ,
FH=FR+4BH=cof e .fp 4 fe.colp. cofu.

Damit find-demnach die beyden Abirrungen

FS=cofe.colp=~fs. fp . cof %
FH=cof e . fp +f; colp. cof x

Beyden kan das Zeichen — yorgefetzt werden, fo fern man da.

" ‘durch andeuten will, dafs der geocentnfche Ort des Sterns S fo-

VOh.l der Abwexchung als der geraden Aufﬁetgung nach geringer
: ‘  (H) 3 it
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1{} als der teliocentrifche. Wit wollen num genauet nachfehen.,
- was diefe zvo Formeln vorftellen.

Einmal giebt es der erfle Anblick, dafs jede fich vermitelft
eines Sphmﬁhen Triangels conftruiren lafat In der erften flellen
£. E. ¢, p zw Seiten, und (180 —x) den zvxfchenhegenden Win--
kel, und TS den Cofinus der dritten Seite vor. -Oder auch hin-
wxedcrum kax man durch ¢, p Winikel, durch x die zwilchenlie-
gende Seite verflellen, und dann wird FS der Cofinus des dritten
Winkels feyn. Dicfe letztere Vorftellungsart i ungczwungener,
weil ¢, p an fich {chon Winkel find.

Eben fo find in der zweyten Formel £ und (9o 4 p) Wm-
kel, x die, ; zwifchenliegende Seite, und FH der Coﬁnus des drit-
ten kae.ls.

, Tb.V. “Wir Wollen nun diefe Triangel auffuchcn “Es fey E der
Fig- 3. Pol der Ecliptic Vo505 P der Pol des Aequztors VRXaY.
"Der Stern fey in S, und VL feine Linge, LS feing Breite SE = »

_ihr Complement; VR feine gerade Auffteigung, RS feine Ab-
weichung, SP = ¢ ihr Complement; ESP = p der Pofitions-

winkel.. Epdlich fey die Sonne in @, demnach V' @® ihre Linge, |

und LQ;_'LE@ = g. Der aus @ nach E gehende Breitenkreis
durchichneidet den Meridian des Sterns PS in dem Puncte a, und
es lifst fi ich.chne Miihe finden, dafs SaE der gefuchte Tnangd

- fiir die Abu'rung nach der geraden Auffleigung if. Denn man
hat darinn , _ N

' ,ESa-p,'ES:x.-*

. SEaze .

und demmnach -

- = cof SaE = cof ¢ . cof p — fg fp.cofn.

" welches die fir FS vorhim gefundene Formel #t.” Der Cofinus
des Winkels SaE ift demnach das Maafs der Abn'rung niaeh’ der ge-
raden Auffleigung. -

Man ziehe EbX fenkrecht auf A.P, oder We.lches einerley ift,

-man néehme: Ab = go°, fo wird, wenn die Sonne in.b kémmt,

cof SaE =-o. Dexmmch ift die Linge der, Sonne = Vb, -oder
“auch = Vb 4 180°, wenn die Abxrrung nach der geradcn Amf-~ ‘

’ ﬁelgung =0 11} : . |

»

BN

A " Hin.

/
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Hinwisderum wird cof SaE am gréfsten, wenn-a in A oder *
in den gégeniiberftehenden Punct d fitlt. Nunfind A, d die Pun-
&e, wo ger Meridian des Sterns die Ecliptic durch{chneidet. Und,
dafelbft wird AaE"= 180" — EAP = 90"~ VAR; demnach

. = cof AaE.=\—- fin VAR,

Man darf diher mittelft der gcladcn Auffteigung des Sterns "
VR nur den Winkel VAR und den Bogen VA fuchen, vozn'
man bereits berechnete Tafeln hat. * Addirt man fodann go° zu

WA, fo erhilt man die Linge des Punds b, wo die Sonne feyn -

mufs, wenn die Abirrung des Sterns nach &er geraden Auffteigung

" = o feynfoll. Fiir jeden andern Ort der Sonne @ it f e fodann

=fin VAR . fin b® -

‘

oder vollﬁ.mdxg ausgedriickt -~ - .
© 20”. fin VAR fin (v@ Vb) '
Y - -
- fin c. C e e
~20". fin VAR . cof A@ T
- . fine ‘ '
_ 1 fia (VAR 4 40) % 10" i'n(VAR A@)
- fin ¢

Zur Bereclmung diefer Formel braucht es keine andcre Tafel
als die gemeinen Sinustafeln, nebft denen, wodurch VAR und ‘V‘A
vermittel{t AR gefunden witd. Denn'es trifft hier fchicklich ein,
dafs der Coefficient 10" an fich fchon als ein Radius angefehen wer-

-den kan, und bey den Smustafcln hat mdn die freye Wahl, ob - )

man ‘den Radius = 10 oder =10, 0, ader 10; 0o etc. fetzen will.
Und wenn auok ¢ noch fo klein feyn follte, wird man damit aus-
reichen, fo dafs je kein Decimaltheil ¢iner Secunde verfehlt wer-
den wird. Wegen der The;lung durch fin ¢ wird man eine Ta- .

" fel zu doppelten Eingiingen fiiglich entbehten konnen, wenn

man um den Zihler des Bruches zu berechien die Tafel der Smus ,
vor die Hand nimmt.

Was nun die Abirrung nach der Abvenchlmg betrifft, fo ift

" es wiederui leicht zu zeigen, dafs wenn man durch S einen auf

den Meridian ASP fenkrechten grofsten Gircul MSNT zieht, fo-

" dann SET der gefuchte Triangel ift. Denin man hat

. SET=s. - SE=wn . '.
EST..go-l-P . S -
- (H) s . ud
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und damit . -~

cofSTE:-cofa cof(go-{-p)-l-fe f(go-(-p) cofz.
= cofs.finp+fe.cofp.cofx

welches dze fir FH gefundene Formel it, wmd zeigt, daﬁ die
Abirrung nach der Abweichung des Sterns durch cof STE beftimmt

- wird. Der Meridian des Sterns APd hat feine Polein X, Y, we

und

1o i - [

" der verlingerte Breitenkreis Eb hintrifft. Eben dahin tnﬁi: dem-

nach auch der_grofite Gircul STX, weil erin § anf dem Meri-
dxanSPfenkrechtxﬁ und Abift=go". - :

“Der Circul SN dprchﬁchnmdct ferner die Ecliptic in den Pun-
éten' N, M. Fillt demnach T in einen diefer Puncte, fo it

. cof STE am grofsten. Demnach ift zur Zeit der gréfsten Abir-

vung nach der Abweichung die Sonne in N oder in M. Hinge-
gen 9o Grade davon oder in D und C'ift diefe Abirrung = o, weil,
wenn T inZ oder den entgegengeﬁ:tzten Puné't fallt, cof STE o
wird. .

Die 'grdfste Abm‘ung nach der Abvcnchnng ift dcmnach

- = cof{ 8NE-='{in .ANS = fin DZ, und die Sonne mufs in D oder

in dem gegeniiberfiechenden Punét C feyn. Da nun AD = 90 "-AN;

. fo kommt alles auf den Triangel ANS an. - Diefér ift in S reche-

winklicht, und wir haben za deffen Berechnung den Winkel

3

V

NAS = VAR nebft der Seite AS, welche aus der Abwerchmﬁ -

' des Sterns RS und der Abwelqhdng RA beftimmt wird. Sowo

RA als'\FAR beftimme fich durch die gerade Auffieigung desSterns

. ‘VR. Es ift demnach.

cot . AN tang AD = cof ’V‘AR cot AS, :

cof ANS = ﬁn ‘V'AR cofAS
eder auch

fin AN.S' fin AS fin AN = fin AS : cof AD

' Wird nun der Ort der Sonne in einem belicbigen Punct @ genom-
men; fo ift die Abxmmg mnach derAbvezchung, iiberhaupt

.- =D = fin-ANS.. fin D@ . ’
Euﬁaber e

fin D@ = ﬁnAD:cofA@-l- cofAD ﬁnA@

Jemnach
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demnach ' / - s

s o fin AS

..D (ﬁnAD cofAG)-l- cofAD ﬁnA@)

© cof A
- =20".fin AS (cof A® . tang AD 4 fin A@)
Und weil ,
| fang AD = cof VAR ot AS
fo ift

2 -D..(cofA@ cof\[‘,AR cofAS-{-ﬁnA@ ﬁnAS) 20"
Diefe Formel flellt nun ebenfalls wider einen fphanfchen ‘Trian-

" gel vor. Man zihle von dem Orte der Sonne @ vor oder riick-

wirts go Grade in H, h.  Auf dem Meridian des Sterns APd neh-
me man den Pun&® B, wo DC dcn Meridian durchfchneidet; fo
wird
-D=cf BH. 20" ' .. . ~~
4D = cof Bh - zo" ’ :
fcyn. Denn es ift

_ ;Bdr.go-—AS e ‘
., . dd=go - A® .
BdH = VAR

\md damnt erhilt man - - ‘ ' ' )
cofiBH = cof A@ . eof AS. cof VAR +f Ao ﬁn AS.:

Wean § in A fillt oder-der Stern in der Eckiptic ift, fo wird
cof AS =1, fin AS = = 0, und diefes globt _

-D_cofAG) cof VAR 207 ’ '
= 10”. cof (\VAK - A®) + 1a”. cof: (‘V‘AR-I-A@)

It S in dem Colur der SOnnenvende, fo wird cof VAR = o, usid
da hat man

D =20". fA® . fin AS '
='10". cof (A® - AS)=1o". cof(A@-l-AS) d
'IﬁdchonnemA fovu’dcofA@-x,ﬁnA@ o, und "

—D=10". cof (AS - \VAR) + 10, cof(AS+'V‘AR)

ItAS < 12", fo kan man noch ohne merkhchcn Fehler cof AS=1 - o
- fetzen, und damit erbaltman '

-D=10" cof(A@ VAR)Y+ xo cof(A@ + VAR)
+10” cof(A@ AS) —16".cof TA® + AS) .

| (Hys . Diefe
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- Diefe Formeln laffen fich vermittelft der Sinustafeln ohne Mihe
berechnen, da es genug ift, wenn man A®, AS, VAR aurfin
- Mmuten beflimmet.

* Will man ubethaupt nur dnc Sinustafeln gebrmchen, fa lut
man fur jede Fille -~ .

- D=

1o’

. cof (A@ + 'VAR'+ AS)
+ 2. cof (A® + VAR - AS)°
+ 2. cof (A@ - ¥AR + AS)
+ = . cof (A® - VAR - AS)

+ 10. cof (A®@ - AS).
- 10 . cof (AQ + AS)

+A=-— . fin (A® +VAR)

e  fin (A@ vAR)
Exfey z. E. fiir den Stern B’\f im ]ahr 1780 :
’ VR-'-253740 2
SP’ = 70. 16. 33 ‘
. RS = 19. 43-737
{o findet man vermittelft ‘V‘R,

VAR .= 68" 57°
AR = 10. 38, dcmaachAS.‘g 6

, VA = 27. 37
Setzt man nun die Soane fey im o. 9, fo ift V@ '30° dem.
nach
. A@ =, 3. 33
+ Und
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Und damit vxrd die Rechnung folgender maafsen gyﬁeﬂt

NAG)._ 2" 23 . . S
VAR =+68. 57 ' v} Cof. Sin.
-AS = =9 6 6. . . :

_ AG>+ VAR - =4 qla| .- |- 47

~+AS =4 8o. 37|+ 1,66] |

1

_ - AS =+462. 15[+ 4.66
A®'~ VAR -~ '=-66.34f---- |- 9,18

. +AS =-57.28[+ 5.38/-18,65 .
Y - —-AS - 7’. 40 + 2 ’48 1062 Sec‘ chI

. . 18,65_ :
Summe - - . 414,18 1,12
: , 4
halbe Summe - . - . - |4 7.00}-19,81 = A
A®+ AS =+11."29|~ 9,80 T
-~ AS == 6.43]+ 9,931 ~ -~ .-

-D = H 7,22
Herr de la Lands giebt in [ der zweyten. Auﬁage fcmer Aﬁronomxe
. fiir eben den Stern und eben dxe Zeit ~
' - D = 7’4
- A= 19,9

Der Unterfchied riihrt wohl nur von den hier mit in d1e Reche
nung gezogenen ¥4 Theilen von Secunden.

" Diefe’ Berechnungsqrt mag dxenhch feyn, wenn man ‘ms ‘

Abirrung nur fiir einen emzelen Fallzu berechnen vornimmt,
dazu thut man gut, wenn man die Sinus von 10 zu 10 Mmuten,
und fiir den Halbmefler 10,00 auf einem Blatte vor fich hat, damit
man dgs Nachfchlagens und Blattems in den grofsem Tafeln ean
iibrigt feyn konae. ,

" 'Will man aber die Abirrung eines Stems fiir das ganze Jahr

'y

.+ oder fiir jéde Qerter der Sonne berechnen, fo gclnaucht man be-

'qucmer die obzgcn Formeln ‘

]
~

.,
hy

S . . Lol e e w0l .

\
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. tangAD—cofVAR.cotAS
s ’ 20”. fin AS .
- -D=TR fa (AD 4 40)
zo”. fin VAR .
<A= ~fae cof AQ

Dicfe Formeln aaf das ecft angofiihrte Beyfpiel angewandt, geben’
log.cof VAR - 68°57°-9.55532 | 1L f VAR < - - g,9700T

. , Icot AS- g. 6-10,79541 laoc -~ - - 1.30103
’ . ' " 11,27104 "
I tang AD n - - 1035073 % 1 fc-70" .16 « 9.97373
AD = 65°. 58 Ce . 1,29732
1 {f AS-. g.6- 919909 = ,
lao- - - « . 130103 T
© . 10,5001 |
lcf AD - - - _9:61016 o
© To.88996 | .- o |

Ds nin A@ = VO - VA = ‘V'O-ﬂ? 3?
AD + A® = 6558 + VO - 3737
=382 +V@
* {o erhilt man fiir den Stern BV

log (D) = 0,88996 + lﬁn (38 at’ 4 V@)
log (A) = 1,29732 + lcofl (VO - 37".37)

wo nun fiir V@ jede Linge der Sonne gefetzt werden kan,
D-ift hier negativ, fo lange 38 21 4+ V<180 1[} und Aift’
negativ, fo lange V’O - 3737 entvedcr unter go° odcr iiber
370 Gr. 1&

Dncfer letztern Berechnungsart zufolge ift in dem den Ephe-

meriden beygefiigten Verzeichnis der fﬁmchm&ea Sterne bey’

jedem ‘nicht nur die grofte Abirrung nach der Abweichung und

iraden Aufﬁcxgtmg, fondern auch der dazu gehdnge Ort odcr
aﬂge der Sonne beygefiigt worden.

" Man kan iibrigens die Aufgabe auf der Hnmmelskugel fehe
lexcht und mehrentheils mit giemlicher Gcnamgkext auflsfen.

{ | ) | M.n
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Man fijhrt pimlich den Stern auf den Pund, wo fich. der Mittagi.

- kreis und der Horizont durchfchn¢iden, indem man nimlich den
. ‘Stern unter den Meridian fiihrt, und dann den Meridian nebft

+ der Kugel fo drehe, dafs derStern an den Horizont kdmmt, fo hat -

* die Kugel ihre gehorige Stellung. Deér Meridian ift PAR, dec
Horizont MSX. - Ift digfcs, gefchehen, fo wird man .

1. Unter dem Meridian dje Puncte der Ecliptic A, d fin-

feyn foll.

. findet man die Puncte b, f, und in diefen mufs die Sonne
= o feyn foll.

Maafs der Winkel VAR, “V'AS, deflen Sinus mit 20” mul-
tiplicirt und durch {in. PS dividirt, die bemeldte grofie Ab-
+ 'weichung giebt.. v '

. 4 Am Horizonte liegen die Punéte N, M, in welchen die

am groften feyn foll. - ‘

" &, Zihlt man von diefen Pundten N, M, 9o Grade fort, fo
kémmt man auf die Punte D, C, in welchen die Sonne
feyn mufs, wenn die Abirrung der Abweichung nach = o
feymr foll. - -

a 6" Der Abftand diefer Pur[&e D, C vom Horizont giebt 'e‘xnén‘~
© Bogen, welcher das Maals des Winkels ANS ift, deilen’
Sinus mit 20” multiplicirt, die bemeldte grofte Abirrung -

Jach der Abwejchung giebt.

ISje Conﬂm&ion Bey det ﬂcreografhifchgn Zeichnung, wo manTab. V.
das Auge im Pole des Aeﬂuamts annimmt, hat ebenfalls keine Fig- 4

. Schwierigkeit, Ich habe fie fiir den vorhin berechneten Stern
- BV .vorgenommen, und da ift VR = 25". 38, PS =tang 3
| e= tang. 35°. 8. Nun wird P# = tang: declin *, und Pe = tang.
E man

AN

den, und ‘in diefen mufs die Sonne feyn, wenn die Ab- -
| irrpng des Sterns nach der geraden Auffleigung am grifien .

2. Zshlt man von diefen Pundten A, d. 90~Gr§de fort, fo
feyn, wenn di¢ Abirrung ‘nach der geradewt Auffleigung

3". Der Abftand diefer Punéte b, f vom Meridian giebt das-

Soane feyn mufs, wenn die Abirrung nach der Abweichung’

33°, 2§ gemacht, alles in Theilen, wo VP =1 ift. Aus 7 zieht -

SR,

-

—



~ 126 Samml. der neueften in die aftron. Wiffen[chaften
" man den Circul MSX, diefer durchichneidet die Ecliptic in N
als dem Orte der Sonne, wo die Abxrrung nach der Abwcxchung
am groften'ift. Aus ¢, 7 ziche man die gerade Linien €A, eN,

' uN fo hatman .
' go° = eAP = ‘V‘AR S d

. eNa# = SNA ' <

lﬁnun die Sonne z. E.in [], fo hat man -

— A = 20". cof €AP. cof ATl : fin PS
'—D...zo fin eN#. cof NII.

‘Von der Parallaxe und dem Durchmefler des
Mondes in verfchiedenen Hohen, bey Vorausletzung,

das. die Erde eine Kugel fey, durch’
" Hrn. Lambert. :

a Es kam mir hiebey fiimemlich die Frage vor, wiefern man bcy
Beftimmung der Parallaxe und des f¢heinbaren Monddurch-
- 'meflers der gewohnhchen Tafeln zu doppelten Eingiangen ent-
-behren, kénne. . Hicbey fand ich nun eine Tafel, die auch in
*andern Abfichten von fehr aﬂgememem Gebrauche ift. Esift dié
19te, und driickt die Sinus nicht in Theilen. des Halbmeflers, -
fondern in Graden, Minuten und Secunden aus. Sie geht zwar
hier in Form eines Bevfpleles nur von Grad zu Grad fort, kan
aber bcy ciner andern Gelegenheit weiter ansgedehnt fund auch
noch in andere Formen gebracht werden. Map weifs, wie hiu-
fig in der Sternkunde die Fille vorkommen, wo die Bogen den
Sinus gewifler Winkel proportional find. Der Gebrauch, den
. wir hier davon zu machen haben, ift nun folgender,

Es fey die Horizontal-Parallaxe des Mondes = P; die, fchem.
bare Hohe deflelben’ = h, die Parallaxe des Mondes in diefér

Hohe = p; fo hat man die bekannte Formel
fin p= fin P. cofh
wofiir man ohne allen merklichen Fehler .
' . psfin P.cofh .



